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Magistrat der Stadt Wiener Neustadt

Kontrollamt

Zl.:
183/2005-KA
11-10-2005

Betr.:
Stadtbücherei - Städtevergleich

Bezug:
KID

Der Grund der Veröffentlichung von Vergleichsdaten im KID liegt darin, dass andere Kontrollämter erhobene Daten mit den eigenen vergleichen können. Generell sollten diese nur intern verwendet werden und bei einer etwaigen Verwendung in einem Bericht zuerst die Zustimmung des jeweiligen Kontrollamtes eingeholt werden.

Mit mail vom 03-10-2005 wurde bei den Kontrollämtern angefragt, ob:

· diese der Veröffentlichung im KID zustimmen und

· Änderungen gegeben sind

Stadt A, B, H und I: gegen Veröffentlichung anonym, im KID vertraulichen Bereich besteht kein Einwand.

Seitens der Stadt C: gegen Veröffentlichung anonym, im KID vertraulichen Bereich besteht kein Einwand.

Die Daten sind mit denen anderer Städte nicht ganz vergleichbar, da unsere Stadtbücherei auch Leistungen (z. B. Einkauf der Bücher und Medien) für einige Schulbüchereien erbringt. Diese Schulbüchereien werden als Zweigstelle der Stadtbücherei geführt und sind so auch in den Statistiken enthalten (Entlehnungen, Öffnungszeiten). Auch wird die Zahl der Besucher aus der Zahl der Nutzer - durch Multiplikation mit einem Faktor - hochgerechnet.

Seitens Dornbirn: Veröffentlichung mit Nennung der Stadt ist zulässig.

Die Mitgliedsgebühr ist von EUR 18/8 auf EUR 19/8,5 gestiegen, 

hinsichtlich Familie von EUR 28 auf EUR 29.

Seitens Wiener Neustadt ist beabsichtigt die Mitgliedsgebühren massiv anzuheben. Dementsprechende Organbeschlüsse sind noch zu fassen. Das Personal wurde um einen Arbeitnehmer seit Mitte 2005 reduziert.

Seitens Steyr (F): Veröffentlichung mit Nennung der Stadt ist zulässig. Bezüglich „Gebühren-Vergleich“ wird seitens Wr. Neustadt festgehalten, dass 

die Mitgliedsgebühr ab 2005 EUR 15 // 9 // 5 beträgt und davor EUR 12 // 7 // 4 betragen hat.

Stadt Krems: Veröffentlichung mit Nennung der Stadt ist zulässig. Ergänzend wurde telefonisch mitgeteilt, dass auf die Jahresmitgliedschaft umgestiegen wurde, aber im Hinblick auf den Tourismus auch die Möglichkeit von Einzelentlehnungen gegeben ist.

Jahresmitgliedschaft ab 01-10-2005 EUR 20 (Erwachsene), EUR 10 (Kinder, Jugendliche, Schüler und Studenten) für alles außer AV-Medien (CD, DVD, VHS-Kassetten), hier jeweils + EUR 15 (es ist auch Mitgliedschaft für nur AV-Medien möglich). Mitgliedskarte EUR 2 (für erstmalige Ausstellung). Sonderermäßigung für Familien vorgesehen. Sonderentlehnung für Tourismus EUR 2,5 (Bücher, Tonkassette für Kinder und Zeitschriften). Einschreib- und Entlehngebühr bei der Sonderentlehnung sind EUR 4. 

Fristverlängerung EUR 0,5 pro Medium und Woche, ebenso Versäumnisgebühr. Zusätzlich fallen EUR 2 an, wenn nicht bar, sondern mit Erlagschein bezahlt wird. Vorbestellungsgebühr EUR 0,5. Ersatz für Mitgliedskarte EUR 2.

Auswertungen und nähere Informationen können über die homepage des Büchereiverbandes Österreichs (bvo), http://www.bvoe.at, abgefragt werden.

Die Daten lt. Internet wurden im 1. Halbjahr 2005 erhoben.

Der Dienststellenleiter:

Mag. Mörth eh

Kontrollamt Wiener Neustadt
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