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Mitte März 2003 kam es in Linz zur Gründung des Projektes „Portal“ mit dem Ziel, einen Lösungsansatz für eine gemeinsame Informationsplattform der öffentlichen Kontrolleinrichtungen (Rechnungshof, 9 Landesrechnungshöfe und KID in Vertretung der städtischen Kontrolleinrichtungen) zu erarbeiten.

Die Projektgruppe Portal präsentierte im Oktober 2002 bei der Konferenz mit den Direktoren der Landesrechnungshöfe sowie des Präsidenten des Rechnungshofes die Vorteile sowie die Nachteile einer Erstellung eines gemeinsamen Portals (Homepage) für die öffentlichen Kontrolleinrichtungen.

Dieses Gremium erteilte der Projektgruppe, basierend auf dieser Präsentation, den Auftrag eine fundierte Entscheidungsgrundlagen für die Erstellung eines Portals bei der nächsten Konferenz vorzulegen. Der Inhalt dieses Portals sollte eine Homepage sein, über die jeder Interessierte über eine Web-Adresse sämtliche öffentlichen Kontrolleinrichtungen erreichen kann. Eine weitere Funktion sollte eine umfassende Suchfunktion über die von den einzelnen Einrichtungen zur Verfügung gestellten Daten sein.

Nachdem eine Machbarkeitsstudie hinsichtlich der technischen Umsetzungsmöglichkeiten eines Portals über Auftrag des Präsidenten des Rechnungshofes erstellt wurde, konnten von der Projektgruppe die notwendigen Entscheidungsgrundlagen erarbeitet werden.

Im April 2003 wurden die Entscheidungsgrundlagen bei der Konferenz der Landesrechnungshofdirektoren von der Portalgruppe präsentiert. Im Zuge dieser Konferenz wurde die volle Umsetzung dieses Projektes unter Federführung des Rechnungshofes beschlossen. Weiters wurde hinsichtlich der zu tätigenden Schritte bei Projektumsetzung der Projektgruppe das vollste Vertrauen ausgesprochen.

Die 11 Teilnehmer an diesem Projekt sind: 

· Rechnungshof

· Burgenländischer Landes-Rechnungshof

· Kärntner Landesrechnungshof

· Niederösterreichischer Landesrechnungshof

· Oberösterreichischer Landesrechnungshof

· Salzburger Landesrechnungshof

· Steiermärkischer Landesrechnungshof

· Tiroler Landesrechnungshof

· Landes-Rechnungshof Vorarlberg

· Kontrollamt der Stadt Wien

· Über die Kontrollämter-Informations-Datenbank die Kontrollämter der Städte
Wenn das Projekt umgesetzt wurde, bietet es bspw. den einzelnen Kontrollämtern 

· eine Präsentationsmöglichkeit für jedes Kontrollamt auf einer eigenen Seite,

· eine erweiterte sowie verbesserte Suchfunktion für KID Stufe 2 und

· die Vernetzung sowie Erleichterung bei der Erhebung prüfungsrelevanter Informationen

Durch die beispielsweise angeführten Vorteile haben die öffentlichen Kontrolleinrichtungen trotz verhältnismäßig geringer Kosten ein Instrument zur Hand, das sowohl die Prüfer unterstützt als auch dem interessierten Bürger einen rascheren Überblick auf die Leistungen dieser Organisationen bietet.

Für weitere Anfragen steht Ihnen die Leitung des Projektes „Portal“ zur Verfügung:

	Name
	Organisation
	Telefonnummer
	e-mail

	Walter DUDAS
	Rechnungshof
	+43 (1) 71171-8396
	dudas@rechnungshof.gv.at


