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Kontrollämter-Informations-Datenbank (KID)

aktueller Stand Nr. 4

Fachausschuss- und Internetversion

(16.05.2003)

1. Neue Homepage des Städtebundes bzw. KID-Echtbetrieb seit Jänner 2003

Anfang Jänner 2003 wurde die neue Homepage mit der dahinterliegenden Datenbank des Österreichischen Städtebundes im Internet präsentiert (www.staedtebund.at) und somit ging auch die Kontrollämter-Informations-Datenbank (KID Startseite – direkt aufrufbar unter www.kontrollamt.at), die einen Teil dieser Städtebunddatenbank darstellt, in den Echtbetrieb.

2. Start der Planung und Umsetzung für die KID Stufe 2

Gemäß Beschluss der Fachtagung für Kontrollämter in Schwechat am 17.10.2002 begann die Projektgruppe KID im Februar 2003 mit der Planung der KID Stufe 2. Es wurden die Wünsche der Fachausschussmitglieder an KID Stufe 2 konkretisiert und definiert. In der Folge wurden den städtischen KID-Usern die Rechnungen über die vereinbarten Euro 1.000,-- für KID Stufe 2 übermittelt. Weiters kam es zu Gesprächen mit dem Generalsekretär des Städtebundes Dr. Pramböck, der die Weiterführung des KID-Projektes begrüßt und dieses Projekt auch im Namen des Städtebundes finanziell unterstützt.

3. Konstituierung des Schwesterprojektes „Portal“

Mitte März 2003 kam es in Linz zur Gründung des Schwesterprojektes „Portal“ mit dem Ziel, einen Lösungsansatz für eine gemeinsame Informationsplattform der öffentlichen Kontrolleinrichtungen (Rechnungshof, 9 Landesrechnungshöfe und KID in Vertretung der städtischen Kontrolleinrichtungen) zu erarbeiten. In dieser Projektgruppe Portal sind auch Mitglieder der Projektgruppe KID vertreten. Für die KID Stufe 2 stellt das Projekt Portal die logische Weiterführung dar und ist daher für den Fachausschuss für Kontrollamtsangelegenheiten ein Teil des Projektes KID Stufe 2. Im Projekt Portal wird die erweiterte Suche für KID umgesetzt und gleichzeitig werden auch alle städtischen Kontrolleinrichtungen eine „Visitenkarte“ (= eigene Website) erhalten.

4. Landesrechnungshof-Direktorenkonferenz in Wien am 30.04.2003

Im Zuge dieser Konferenz präsentierte Herr Dudas (Rechnungshof) und Herr Gruber (Oberösterreichischer Landesrechnungshof) einen Lösungsansatz inkl. Grobkostenschätzung für eine gemeinsame Informationsplattform der öffentlichen Kontrolleinrichtungen (Projekt Portal). Die Direktoren stimmten dem Vorschlag der Projektgruppe einstimmig zu und beschlossen, dass das Projekt Portal unter der Leitung des Rechnungshofes umgesetzt werden soll. 

5. Fachtagung der Kontrollämter in Krems am 15.05.2003

Im Rahmen der Tagung am 15. Mai 2003 wurde den Fachausschussmitgliedern für Kontrollamtsangelegenheiten über die aktuellen Stände des Projektes KID (durch Herrn Ecker - Stadtrechnungshof Linz) und des Projektes Portal (durch Herrn Dudas – Rechungshof und durch Herrn Brix – Kontrollamt Wien) berichtet. 

Weiters wurde auf die KID Handbücher (Teil 1 und Teil 2) verwiesen, die den Zugang zu KID Stufe 1 wesentlich erleichtern. Die Handbücher wurden Ende April bzw. Mitte Mai 2003 an die Fachausschussmitglieder bzw. KID-Kontaktpersonen per Email versandt. 

Achtung: 

KID-Passwortänderung bis spätestens 02.06.2003 notwendig, da es ansonsten zu Berechtigungs-problemen kommen kann.

Die KID Stufe 2 beinhaltet vor allem Verbesserungen für die Anwender z.B. verbesserte Suchfunktion, Newsletter-Service, Forum für Fachausschuss-mitglieder bzw. interne Veröffentlichungen, die nur für definierte User einsehbar sein werden (eigenes Berechtigungssystem mit verschlüsselter Datenübertragung).

WICHTIGE HINWEISE zu KID:

(  Bitte leiten Sie die folgende Info an all Ihre Mitarbeiter/innen weiter.

· Öffentliche Informationen der KID Stufe 1 können weltweit (ohne Passwort) über folgende Links abgerufen werden:

www.kontrollamt.at (= KID Startseite)

oder unter 

www.staedtebund.at  - Register Ausschüsse – Kontrollamtsangelegenheiten

· Das Befüllen der KID erfolgt durch die einzelnen Mitglieder des Fachausschusses für Kontrollamtsangelegenheiten (mit Passwort – Benutzerkennungen wurden bereits ausgeteilt – siehe auch KID Handbuch Teil 2).

· Die Qualität und der Nutzen der KID ist abhängig von der „Eingabedisziplin“ und Wartung der Daten durch die Mitglieder des Fachausschusses für Kontrollamtsangelegenheiten (je mehr Artikel insgesamt veröffentlicht werden, desto mehr kann man für eigene Prüfungen in der Datenbank finden).

Im Projekt Portal, das die gemeinsame Informationsplattform der öffentlichen Kontrolleinrichtungen darstellt, wird unter anderem die erweiterte Suche für KID umgesetzt und gleichzeitig erhalten auch alle städtischen Kontrolleinrichtungen eine „Visitenkarte“ (= eigene Website).

Die noch anfallenden Kosten beider Projekte für den Fachausschuss werden vom gemeinsamen Konto des Fachausschusses für Kontrollamtsangelegenheiten (verwaltet durch den Stadtrechnungshof Linz) und durch den Städtebund getragen. Der restliche Kostenanteil des Projektes Portal wird von den 9 Landesrechnungshöfen und vom Rechnungshof jeweils zu gleichen Teilen finanziert.

Es wurde am 15.05.2003 in Krems der einstimmige Beschluss des Fachausschusses für Kontrollamtsangelegenheiten des Städtebundes getroffen, beide Projekte in der vorgeschlagenen Form weiterzuführen.

Bezüglich Fragen zum Projekt KID wenden Sie sich bitte an Herrn Ecker (Stadtrechnungshof Linz): mailto:christian.ecker@mag.linz.at
Bezüglich Fragen zum Projekt Portal wenden Sie sich bitte an Herrn Dudas (Rechnungshof): mailto:dudas@rechnungshof.gv.at
Bitte leiten Sie diese Information an die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter Ihrer Kontrolleinrichtung weiter. – Danke.

Freundliche Grüße

Mag. Christian Ecker

KID-Projektkoordinator

Tel.: +43 / (0) 70 / 70 70 – 1454

Fax: +43 / (0) 70 / 70 70 – 54 – 1454

Linz, 16.05.2003
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